

法官说法

一起离婚诉讼中，原告撒谎、被告迟到 法院：都要罚

通讯员 鹿萱

一起离婚诉讼中，原告撒谎、被告迟到。近日，温州鹿城区法院对该案被告口头训诫的同时，对虚假陈述的原告作出500元处罚的决定。

10月15日下午，鹿城区法院开庭审理原告姜女士诉被告洪先生离婚纠纷一案。

庭审开始15分钟后，被告洪先生才出现在法庭。

“路太堵了，所以才迟到……”洪先生以堵车、找不到停车位为自己解脱。

“法庭是悬挂国徽，庄严神圣的正义之所，任何组织和公民都应自觉维护法庭的纪律，不得扰乱法庭秩序，破坏庭审的严肃性。”法官对被告洪先生进行了口头训诫。

铮铮训诫尤在耳，谁料在法庭调查过程中，原告姜女士又对案件事实作了虚假陈述。

据悉，原告姜女士与被告洪先生于2014年登记结婚，婚后收入归各自所有和使用，无子女。姜女士称，两人因为情感淡薄，婚后聚少离多，感情已经彻底破裂，故而向法院提出离婚，要求法院判决二人共有房产归其所有。

与此同时，姜女士向法院提供了一份承诺书，该承诺书由洪先生书写，上面载明，洪先生自2020年1月起每个月向姜女士支付2800元，如果没有支付，其愿意净身出户。

被告洪先生称，为了让姜女士安心，挽回婚姻，所以才向其出具这纸承诺书。对于每月支付的2800元，他说自己已经付了3个月，后来因为双方吵架，第4个月开始就没有支付了。

“他都没有付过。”原告姜女士坚称洪先生从未支付承诺书中的款项。

“原、被告有如实陈述的义务，如果违反，将承担法律责任，请原、被告重新回答。”对于原、被告不同的说法，经办法官再三强调。

“被告付了1个月。”原告姜女士这下改了口。

“我付了3个月。”被告洪先生坚持。

法官现场核实了洪先生的微信转账记录，转账记录显示，洪先生在2020年1月1日、14日、24日，多次转账给原告姜女士，被告洪先生所称属实。

面对当庭质证，姜女士无法自圆其说，承认上述转账情况属实。

法院认为，针对案情焦点，原告姜女士未如实陈述案件事实，经法官多次明确提醒其需对陈述真实性负责后，仍作虚假陈述，有违诚信诉讼原则，遂对原告姜女士作出罚款500元的处罚。

对于法院的处罚，原告姜女士表示接受。

法官说法：

2020年5月1日新施行的《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第六十三条规定：当事人应当就案件事实作真实、完整的陈述。当事人故意作虚假陈述妨碍人民法院审理的，人民法院应当根据情节，依照民事诉讼法第一百一十一条的规定进行处罚。

诚实信用是民事诉讼的基本原则。当事人在诉讼中应当如实陈述案件事实。

以此为戒

合伙刷单骗运费险 既要赔钱又被判刑

本报记者 蓝莹 通讯员 慕煊

3名男子用2000余个淘宝账号刷单骗取运费险，最后既要赔钱又被判刑。近日，平阳县法院审理了这起保险诈骗罪的案件。

2018年7月，龚某在某qq群上注意到一个消息，称“淘宝刷单骗退运费险，包学包会”，他很感兴趣，便交了2000元“学费”，随后开始自己操作。龚某先注册淘宝账号，随后在群里寻找可以刷单的店铺，勾选运费险并购买低价商品后，卖家会马上点击发货，龚某则点击退货退款，从而获得运费险赔付，扣除给卖家的返点，一单能赚20元。

不久后，龚某觉得给别人刷单比较麻烦，便找到朋友郑某、陈某，3人合伙购买、创建淘宝卖家店铺，发布虚假商品信息，通过他人或自己购买的多个淘宝小号刷单，再按照上述步骤赔付运费险，骗取淘宝运费险保险金，其中龚某获利3万余元，郑某获利2万余元，陈某获利1万余元。

支付宝公司发现，从2018年7月份开始，运费赔付的费用一直很高，通过数据分析，发现卖家店铺“mrwu登”“晨晨雪月”等存在虚假交易，造成公司赔付高额保险金，经查处，其使用的IP地址在平阳，遂报案。

案发后，龚某、郑某、陈某向支付宝公司退赔损失，均取得谅解。

法院经审理认为，被告人龚某、郑某、陈某以非法占有为目的，结伙进行保险诈骗活动，其行为均已构成保险诈骗罪，其中龚某数额巨大，郑某、陈某数额较大，另龚某在共同犯罪中系组织者，起主要作用，系主犯。

鉴于被告人均已退赃及取得谅解，龚某、郑某归案后能如实供述自己的罪行，陈某犯罪后能自首，均依法和酌情予以从轻处罚，并对郑某、陈某适用缓刑。

据此，判处被告人龚某有期徒刑5年，并处罚金2万元；判处被告人郑某有期徒刑9个月，缓刑1年，并处罚金1万元；判处被告人陈某拘役5个月，缓刑6个月，并处罚金人民币1万元。

重拳打击

记者10月21日从国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室获悉，旨在打击整治非法开办贩卖电话卡、银行卡违法犯罪的“断卡”行动取得阶段性成效。

日前，全国“断卡”行动开展首轮集中收网行动，北京、河北、广西等29个省区市的公安机关同步开展集中抓捕。截至20日20时，各地共抓获涉“两卡”违法犯罪嫌疑人4600余名，缴获电话卡、银行卡共计6.5万余张。

新华社 朱慧卿 作



别车报复超车司机 撞飞一排隔离护栏

通讯员 翁文佩

私家车司机认为公交车强行超车，一气之下故意别车报复，造成10余米道路隔离护栏被撞飞。近日，乐清市法院公开开庭审理一起以危险方法危害公共安全罪案件并当庭宣判，被告人罗某被判有期徒刑一年。

2020年6月16日，被告人罗某驾驶私家车在乐清市柳市镇柳青北路德力西大桥附近路段行驶时，看到一辆公交车从右侧变道超车到他的前面。

罗某被迫踩了刹车，这让他十分恼火。见公交车行驶在左侧车道上，罗某于是驾驶自己的车辆，从右侧车道加速，故意在距离公交车头很近的地方突然向左变道别向公交车，然后重新开回右车道。

开了几十米后，罗某看到公交车从他后侧的左侧车道驶来，于是再次加速变道到左侧车道，急踩刹车减速后立马开回右侧车道，致使公交车司机在紧急避让下撞向道路隔离护栏，造成10余米道路隔离护栏被撞飞；公交车保险杠、大灯等多处受损。

经乐清市价格认证中心认定，道路隔离护栏受损价值2223元、公交车受损价值1449元。

另查明，被告人罗某于今年7月14日自动投案并如实供认犯罪事实，签署认罪认罚具结书，且案发后本案民事部分已调解。

法院审理认为，被告人罗某的行为构成以危险方法危害公共安全罪，遂作出上述判决。

400多只鹦鹉死亡，取暖器自燃惹的祸 厂家赔了4.5万元

本报记者 陈洋根 通讯员 市闻

家住宁波的马先生喜欢养鹦鹉，但半年前的一场火灾意外，导致他家的鹦鹉几乎全部死亡。鉴定，火灾的“罪魁祸首”，是一只网购的取暖器。近日，在杭州湾新区消保委的调解下，他终于获得赔偿款。

马先生的鹦鹉养在杭州湾新区一处房子内，火灾发生在今年3月20日晚，虽然过火面积不大，但被关在笼子内的400多只鹦鹉因来不及逃，被活活烧死或因浓烟导致窒息死亡。

消防部门调查发现，火灾系房子内一只取暖器电路故障导致自燃引发。原来，2019年马先生在天猫的俊丰电器专营店以229元的价格购买了这款取暖器，本想用来除湿、保持温度，没想到引发了火灾。

事后，马先生多次联系多次天猫俊丰电器专营店要求赔偿，但没有结果。

接到投诉后，杭州湾新区消保委积极与马

先生联系，了解事情详细经过。

经了解，马先生网购的取暖器为宁波卡帝亚电器有限公司生产。消保委工作人员指出，根据消费者权益保护法，消费者在购买、使用商品和接受服务时享有人身、财产安全不受损害的权利并且有权要求经营者提供的商品和服务，符合保障人身、财产安全的要求，消费者因购买、使用商品或者接受服务受到人身、财产损害的，享有依法获得赔偿的权利。

本案中，依据消防部门出具的《火灾事故认定书》，可以明确火灾系电暖器故障导致火灾发生，网店经营者杭州湾新区俊丰电子商务有限公司和生产厂家宁波卡帝亚电器有限公司对此均无异议。

马先生考虑到自己养鹦鹉的房子长时间使用取暖器且没有人照看，存在一定疏忽，同意作出一定让步。在消保委的调解下，双方最终达成协议，由生产厂家宁波卡帝亚电器有限公司支付赔偿款4.5万元。

本专栏由浙江医药股份有限公司新昌制药厂协办

